从小汽车进万家到"绿牌车"受青睐

非凡十年·E起看变化

开栏语

回顾过去十年,佛山城市面貌日新月异,经济发展加快提速。在党的二十大召开 之际,佛山日报今起推出"非凡十年·E起看变化"系列报道,以城市十年之变为注脚, 以佛山市民互动参与为动力,在一次次的"E起看变化"中,感受人们对这座制造业大 市的爱与期待。

左图:在南海 汽车美食嘉年华 上,市民选购汽 车。今年,我市 推出多项扶持政 策,促进汽车消 费。/佛山日报记 者王伟楠摄

右图:一汽-大众佛山新能源智 慧工厂内景。/资

从中挑选心仪的车型。

佛山日报讯 记者唐格桢报道:周

末的佛山车城,人流如潮,车流涌动。"计

划买一辆车接送孩子,没想到周末来看

车的人这么多。"市民邱泽先后试驾了不

同品牌的燃油车和新能源电动车,打算

题。十年里,佛山汽车保有量以平均每

年20万辆的速度增加。公开数据表明,

佛山 2021 年末民用汽车保有量达到

316.36万辆,比上年末新增33.8万辆,这

轿车进万家,买车已经不是新鲜话



也是佛山汽车保有量首次突破300万辆 大关。按常住人口961万计算,相当于 每3人就拥有一辆汽车。

汽车逐渐成为民众消费得起的代步 工具,这代表着佛山市民的生活水平不 断提高。"十年前买车,车市价格远没有 现在便宜,国内自主品牌仍在加速发 展。"邱泽表示,如今买车对市民来说已 不是一件奢侈的事。

很多市民也许不知道,飞驰在佛山 街道的车辆中,其发动机、汽车底盘、汽 车车身、动力电池等零部件,极有可能产 自佛山。2011年,一汽-大众整车项目 落户佛山,开启了佛山新的千亿级产业, 整车生产厂带活周边汽配产业形成产业 集群。佛山汽车制造产业在这十年间稳 步发展,并崛起成为华南地区密集的汽 车工业聚集区之一。

近年来,路面上跑的不仅有"蓝牌 车",还出现了越来越多的"绿牌车",人 们买车的目光开始投向挂绿牌的新能源 汽车。"我更倾向于购买新能源车,出行

成本可能会稍微低一些。"在一家新能源 汽车展厅内,市民何先生表达了购买新 能源汽车的意愿。

据统计,2021年佛山新能源电动车 新车上牌约4万辆,同比增长122%,呈 高速增长趋势。2022年第一季度,佛山 新能源汽车销售量达到20252辆,同比 增长512.03%。

从传统汽车到新能源汽车的跨越, 佛山不甘落后。市委第十三届四次全会 提出,要高水平打造十大创新引领型特

色制造业园区,其中就包括佛山新能源 汽车产业园,旨在打造新能源汽车产业 新高地。展望未来,随着专业园区新格 局的形成,将推动佛山汽车制造业高质 量发展,"佛山制造"也将继续为百姓生



扫一扫,看视频

"新农人"符文龙:

开着"飞机"穿越希望的田野

非凡十年·我们的新时代

策划:吴礼晖、何仁军 执行策划:王亚亮、郭惠平 文字: 佛山日报记者谭海琪

伴随着螺旋桨转动的声音。 一架无人机逐渐升空,朝着一块 块稻田飞去。无人机盘旋在农田 上方,机翼下喷洒出均匀的白色 云雾……在中国农民丰收节即将 来临之际,走进高明区更合镇吉 田村的智慧农场,佛山市高明区 凌霄农业科技有限责任公司合伙 人符文龙正操作着一台无人机在 农场做着病虫害防治工作。

从去年7月至今,"新农人" 符文龙已在吉田村智慧农场待了 超一年时间,负责整个农场的无 人化农业机械设备调试、遥感操 作、农田规划、设备培训等工作。 "我们想通过先进的技术手段,改 变传统农业生产方式,给高明乃 至佛山农业产业带来一些变革。' 符文龙说。

科技创新是农业发展的动力 源泉。近年来,佛山坚持科技赋农 的思路,以一二三产业融合发展的 思维,加速农业科技成果转化落 地,在有限的资源里实现更高质量 的农业产出。符文龙与旗下凌霄 农业正是佛山科技赋农的缩影。



以无人机为突破口打开创业之路

所谓的"新农人"是指具有科 学文化素质,掌握现代农业生产技 能,具备一定经营管理能力,但以 农业生产、经营或服务作为主要职 业,以农业收入作为主要生活来源 的从业人员。

符文龙就是典型的"新农人"。 "别看我现在晒得皮肤黝黑,天天待 在农田里,读大学时我可是个很新 潮的人,玩摄影玩了快10年。"符文 龙打趣说,正是因为多年的摄影经 历,让他早早接触到了无人机。

2012年,大疆Phantom1无人 机横空出世,标志着航拍一体机时 代到来,无人机消费市场出现井喷 式爆发。当时才23岁的符文龙就 关注到这一产品,"这款机器售价 高昂,尽管买不起,但我通过各种 渠道了解它的信息,自己还动手组 建模型。"

大学毕业后,符文龙回到家 乡,从事了近10年林业资源保护 工作。2018年,符文龙决定辞职,

和同学赖劲松一起在高明创业。 "我从小对农民、农田、森林有着特 殊的感情,希望用科技手段给高明 农业带来新变化。"

彼时,大疆推出了一款植保无 人机,让符文龙顿感眼前一亮。"农 药喷洒是运用最为广泛的农业植 保方式,与传统植保作业相比,无 人机植保用药更加精准,也更高效 环保安全。"符文龙说,他持续关注 植保无人机研发进展,自己也研究 了好几款设备,直到2017年大疆 MG-1S 植保无人机发布,他才觉 得创业的时机来了。

这款无人机采用全新的飞控和 雷达感知系统,水泵喷洒和流量传 感器结合让植保工作更为精准。符 文龙买下了这台机器,花了一个多 月脱产考取农业无人机驾驶证,并 在2018年与赖劲松共同出资注册 成立佛山首家从事农用无人机植保 服务的公司凌霄农业,以无人机植 保领域为突破口,进入农业领域。



符文龙操作农业无人机。/受访者供图

开展对比实验 拿下重要客户

近年来,农业无人机行业发 展迅速,竞争较为激烈。2021 年我国农业无人机市场规模达 到28.63亿元,预计2025年市场 规模可达115亿元。

然而,2018年农业无人机 还是个新鲜玩意。当时,我国 农业植保无人机还处在起步阶 段,全国保有量仅3万多台。如 何让农民朋友接受这一新鲜事 物成为公司服务推广难点。

面对这一情况,符文龙决 定将突破口指向区内种植大户 和农业企业,通过免费喷洒试 验来打开市场。佛山市明丽农 业有限公司负责人梁庆斌向凌 雷农业抛来了"橄榄枝"。

作为广东省农机使用一线 "土专家",梁庆斌擅长使用农 业机械进行大规模农业生产。 此前有不少农业无人机服务公 司找过他,但操作下来都存在 农药喷洒不均匀,机器操作不 便利的情况,导致公司尚未大 规模开展无人机植保工作。直 到凌霄农业拿着设备上门进行 细致讲解后,梁庆斌决定给这 家初创公司一次演示的机会。

演示前,符文龙与同事针对 梁庆斌关注的药水喷洒雾化效 果进行了多次调试。演示当天, 符文龙将耕地分成两大块,一边 让工人背着喷雾器进行人工喷 洒,一边使用无人机开展喷药, 以对比实验的方式,让客户更直

"事实证明,在药量和作业 量相同的前提下,无人机作业效 率是人工的5倍以上。"符文龙 说,梁庆斌对演示效果非常满 意,当场同意让凌霄农业承包公 司50亩耕地的植保工作,并根

符文龙。/佛山日报记者黄皓贤摄

据市场价签下了服务合约。

明丽农业的支持增强了符 文龙深耕无人机植保领域的信 心。此后,凌霄农业的服务范 围逐渐扩大。"2019年,我们在 高明、三水两地为市农科所开 展了超200亩的病虫害防治试 点,得出了非常亮眼的成绩。 第二年,当高明区开展更大范 围的病虫害统防统治工作时, 凌霄农业的服务面积超过2万 亩次,帮助高明将农田病虫害 危害率控制在5%以内。"符文 龙说。

让更多"硬核"科技走进田间地头

今年上半年,凌霄农业已 为高明超1000户农户开展病 虫害防治工作。随着无人机植 保行业愈发成熟,行业竞争也 逐渐增大,如何带领公司转型 成为符文龙最关心的话题。

"现在高明区有不少农户 也自行购买了无人机进行农业 生产,据我们粗略统计,整个高 明农业无人机保有量就超50 台。"符文龙说,随着农业无人 机的普及率越来越高,公司将 业务范围延伸至无人机应急维 修、农机租借、农业无人机培训 等领域,"我们是大疆认证的农 业无人机教员,培训的学生覆 盖了广东、湖南、湖北、黑龙江、 河北等地。"

符文龙对土地有深厚的感 情,2020年开始,他带领公司回 归农业本源,通过"农业+科技" 的手段,在高明荷城街道、明城 镇、杨和镇种植了近800亩水稻。

当时,由于新开发的农田 存在土质疏松情况,使得插秧 机无法下田工作。为此,符文

龙果断放弃传统插秧种植,改 用无人机撒播种子。"尽管无人 机撒播无法像插秧机那样整 齐,但也能将种子均匀洒在农 田上,最后公司再结合无人机 病虫害防治等手段,最终种植 出来的水稻出苗率很高,密度 也很均匀,产量达到了公司预 期。"符文龙说。

凌霄农业还将光谱成像技 术用在农田监测中。"过去农田 检测需要人工踏查两三天才能 粗略估算水稻出苗率,现在用多

光谱无人机飞一圈,10分钟左右 就可以采集200亩的精确信息。 符文龙介绍,水稻整个生长期都 可以通过多光谱无人机进行长 势分析,精确找出生长不良的区

"现在公司仍然管理着数 百亩水稻田,我们已经将部分 农田改造成无人农场,利用物 联网技术,远程监控农田的气 象、墒情等状况,实现远程控制 农田灌溉,无需进行日常人工 管理。"符文龙说。